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Тема: Путешествие по природным зонам России.

           Зона степей. Степи и человек.

Цель:  познакомить учащихся с зоной степей,  животными, которые обитают в зоне степей, о взаимосвязи животных,  растений и человека.     

Задачи урока: углубить знания детей  по данной теме, используя общий     план изучения природных зон.
Оборудование  и наглядные пособия: Учебник «Окружающий мир»  4 класс, А.А.Плешаков, хрестоматии: Атлас-определитель «От неба до земли», О.Н.Федотова, Г.В.Трафимова, С.А.Трафимов,  тетради на печатной основе, настенная карта природных зон России, презентация «Зона степей. Степи и человек», гербарий растений степной зоны. 


Ход урока.

І. Организационный момент.
ІІ. Проверка домашнего задания.

ІІІ.  Конкурс «Умники и умницы» (о животных лесной зоны)

· Какую лесную птицу называют пернатой кошкой?  (СОВУ.)
· Какое млекопитающее  почти  всё время проводит под землёй? (КРОТ.)

· У кого из животных детёныш ещё не родился, а  уже отдан на воспитание?  (У кукушки.)

· Какая лесная птица переносит птенцов в лапах? (Вальдшнеп.)

· Как называется гнездо белки? (Гайно.)

· Какой зверь в лесу самый чистоплотный? (Барсук. Около норы этого животного всегда чисто. Туалет – глубокие ямки – барсук устраивает в нескольких метрах от норы. Когда ямка заполняется, барсук зарывает её  и делает новую. Уходя на охоту, он очищает шёрстку от прилипшей к ней земли, распрямляет примятые волоски.)

· Какие птицы выводят птенцов в мороз, зимой? (Клесты.)

· Для чего зимой тетереву  гребёнка на лапе? (Зимой тетерев кормится на деревьях, ходит по обледенелым ветвям. Роговая гребёнка, которая вырастает к зиме на лапах, не даёт птице соскользнуть с ветки.)

· Что теряет лось каждую зиму? (Рога, но к лету они опять вырастают.)
· Какая лесная птица купается в муравейнике?  (Тетерев. Муравьиная кислота, которую выпускают потревоженные муравьи, убивают паразитов  в перьях птицы. Муравьиный «душ»  ему на пользу.)

ІV. Работа над темой урока. 
Работа с картой, учебником  и  атласами ( стр.95 - 103)
Показ презентации «Зона степей.»
Дети выясняют что:

· Степью называют обширное безлесное пространство, покрытое  травянистой растительностью.
· Степи расположены южнее зоны лесов.

· В зоне степей много  солнечного света, но мало осадков. Поэтому влаги недостаточно. 

· Главная особенность этой зоны чёткая выраженность сезонов года: холодная зима,  тёплая весна, жаркое лето, сухая осень.

· Зима в степи малоснежная.

· Лето в степи засушливое, с горячими сухими ветрами – суховеями и пыльными бурями. Дожди ливневые, но выпадают редко. Напитать почву они не успевают. Потоки воды стекают в низины и быстро испаряются.

· Чем дальше к югу, тем жарче и продолжительное лето, и меньше выпадает осадков.

Слайд 1, 2,3

V. Работа в парах.

Учащиеся рассматривают гербарий тех растений, которые приспособились к жизни в степи, и степные растения на стр. 96-97.
ВЫВОД: Влаги в степи не хватает для жизни деревьев, поэтому там растут в основном только  травянистые растения.  
· Многие растения в степи цветут ранней весной, когда в почве достаточно влаги  - это маки, тюльпаны, пионы и фиалки.
· После периода короткого цветения этих растений в почве до следующей весны остаются семена или луковицы, клубни, корневища с запасом питательных веществ.
· Летом в степи растут травы, способные переносить засуху. У многих травянистых растений длинные, уходящие глубоко в землю корни, которые обеспечивают растение водой. (Ковыли, красный  мак,  голубые  фиалки, тёмно-малиновые пионы, розовый, белый, красный клевер, белые крокусы, шалфей и т.д.)
· Долины рек, склоны оврагов в зоне степей покрыты луговыми травами. В этих местах им хватает влаги. 

Слайд 4,5

Физминутка. Танец «Буги-буги»

Руку правую вперёд, а потом её назад.

А потом её  вперёд и немножко потрясём.

Мы танцуем буги-буги, поворачиваясь в круге,

И в ладоши хлопаем вот так.
VІ. Показ презентации. 
«Животные  зоны степей.»
После просмотра дети делают вывод ЧТО в степи обитают:
·  Грызуны : хомяки, суслики,  мыши – полёвки.
· Грызунов выслеживают волк, лисица, ласка, степной орёл, ястреб.
· В степной траве устраивает гнёзда перепела, куропатки, жаворонки. 
· Дрофа – самая крупная птица степи. Она хорошо бегает и неплохо летает. Питается семенами злаков, травой, поедает насекомых, лягушек, ящериц, мышей, иногда птенцов мелких птиц. Эти птицы стали редкими и поэтому занесены в Красную книгу.

· Журавль-красавка  занесён в Красну книгу.
· Создают питомники, где выращивают дроф, сайгаков, куланов. Участки целинных степей охраняются.

Слайд 6,7

VІІ. Степи и человек.

Главное отличие степей  от других природных зон – это богатые перегноем чернозёмные почвы. Степи почти все распаханы. Основное занятие людей – растениеводство. Именно здесь на плодородных степных почвах получают богатые урожаи пшеницы, кукурузы,   ячменя, проса, подсолнечника, томатов, сладкого перца, сахарной свёклы.

На поливных землях зреют арбузы, дыни, тыквы.   В садах собирают богатые урожаи яблок, груш, слив, черешни, абрикосов.

Степные травы – хороший корм для домашних животных. Поэтому в степной зоне люди занимаются  и животноводством. Они разводят овец, коров, лошадей.   
Слайд 8-16
VІІІ. Работа с контурной картой.          [image: image4.jpg]3oxa crenei
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(Х. Работа в тетради на печатной основе. стр. 32-33; 
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4. HaHecuTe Ha KapTy PasHbiM LIBETOM W NOANULLINTE MaPLIPYTbI
BENVKMX NYTEWECTBEHHNKOB:
| a) A. HukutiHa («XoxgeHue 3a Tpu mopsi»)
6) X. Konym6a (oTkpbiTe Amepukn)
8) ®. MarennaHa (KpyrocBeTHoe nyTeluecTeme)
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@ MpouunTaii craTsio 0 MOpOLLKE, NOMEWEHHYIO B WANIOCTPUPO-
BaHHOM CroBapuke B xpectomartum 2-ro knacca «Haw mup 3Ha-
KOMBIA 1 3arafoqHbIit».

«Mopowka — AuKOopacTywiee TpaBsiHK-
Ccroe pacteHne. MHoronetHuk. Wmeer
TOHKWIA cTebenék, 3 smctouka m 1 Ge-
Nbiii usetok. CospesaeT sHTapHas sropa.
PacTér Ha cesepe, Ha Gonotax».

HecMoTps Ha KpaTKoCTb CTaTbi, Thi MHOrOe y3Han(a) o mopow-
ke. Hanpumep: aTo pactexue TpassHMCTOE, Aukopactyuiee. Kpo-
Me TOro, 3T0 MHOrOfieTHee pacTeHue, K 3uMe TepsieT crebenék
W NMCTOYKW, HO COXPAHSIET MOA3EMHYI0 4acTb — KOPEHb.

@Cocraab CamOCTOATENbHO CTaTbio A/ UANIOCTPUPOBAHHOMO
cnoeapuka 06 OfIHOM W3 PacCTEHWA CTEnHOW 30HLl. He 3abynb
NOMECTUTL PUCYHOK WK DOoTOorpaduio 3TOro pacTeHus.
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Х. Итог урока. 

Что было новым для вас интересным? Выставление оценок.

ΧІ. Домашнее задание. Подготовить сообщение о пустыне.

К. 1. стр. 95-103
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